

2010 暑期國際活動紀實

省商業會全國心算比賽暨國際心算邀請賽

黃惠姜

天氣有些陰霾濕熱，7月25日七時不到本會參賽學生、家長，紛紛抵達板橋火車站對面的台北縣政府大樓集合和謝老師、安老師報到，33層樓高的地標建築非常顯著。603室大禮堂外的走廊真是人潮洶湧，A場競賽在7:50就開始了。走廊上的家長隔著玻璃窗探頭觀望著場內，關愛的眼神都射向特定的目標；另一些則欣賞樓外的景色。海外組心算是B場8:20-8:50，而珠算是D場9:20-10:00。本會參賽學生由謝老師、安老師、鄭老師和隨行家長陪伴在走廊安心等待入場，在大家坐定後，主考官一聲「Are you ready?」「開始！」伴隨一聲斷然肯定的哨音，所有學生快速翻卷作答。三分鐘的競技，還有30秒的同分加賽，在靜寂卻又緊繃的氣氛下，學生專注加緊作答，時間的流動好像緩慢了些，直到哨音再起。珠算競賽則含心算一分鐘，乘、除、加減各四分鐘，還有傳票算四分鐘。結果成績出爐本會參賽學生表現亮麗：海外A組總冠軍由蔡哲倫摘取；第一名潘郁如；第二名有陳威廷、楊凱琳、葉采潔、塗婉琳；第三名江念哲、Stanley Wu、呂亭霆、陳家榮、林伊盈、吳奕宣；第四名Annie Pan；第五名孫勝文、章其翰、李明潔、嚴喬玓、嚴喬安。海外B組總冠軍由陳藝心獲得；(第一名從缺)第二名張泰倫；第三名有余緻盈、馮思齊、蔡沐辰、馮湘玲；第五名有陳裕峰、沈鈺庭、簡得原、沈佐霖、郭子寧。珠算海外組總冠軍陳藝心；(第一名從缺)第二名余緻盈；第三名有馮湘玲、陳威廷、馮思齊、張泰倫、蔡沐辰、江念哲；第四名有蔡哲倫、潘郁如、呂亭霆、沈鈺庭、林伊盈、陳裕峰；第五名塗婉琳、陳家榮、吳奕宣。

隨後大家到三樓多功能集會堂。2010年慶祝世界珠算日大會暨頒獎典禮在擊鼓表演中揭開序幕。隆隆的鼓聲振奮人心，也炒熱現場氣氛。主辦單位還特別安排長青組心算表演，由五位珠算界長者表演心算，每一位長者身旁坐一位監賽。黃老師也被邀請擔任監賽，與大家一起見證難得一見的表演創舉。大會會長省商會副理事長兼珠算委員會主任委員葉宗義先生致詞，期許發覺更多珠算、心算功能，將中華國粹進一步發揚光大。黃老師臨時受命代表海外隊伍致詞，除了感謝大會工

作人員的辛勞，同時鼓勵學生勇於挑戰自己，腳踏實地的人必將站在目標之上。

之後，黃老師代表中美珠心算學會致贈紀念獎牌給予省商珠算委員會，感謝他們籌備大會的辛勞與增進國際交流的努力。也接受了葉會長頒贈的海外代表團紀念獎牌。選手一一上台獲頒獎金及獎牌，老師家長忙著拍照記錄。感謝大會安排豐盛午宴與海外團體，過後則有老師的國際珠心算論壇。本會提交七篇文章共同研習：其中顧問李明暉教授與黃老師共同撰寫的「在多元文化情境教導珠心算」；安老師與簡老師合著的「南加州珠心算教學推廣與展望」；謝老師撰寫的「親子互動式的珠心算教學」等就教於與會珠心算學者、老師，而美中林伶雪老師撰寫的「偏遠地區的珠心算教學」和會員學生鄭沛勳、安博涵和何致廷四篇登載于大會特刊。

世界城市杯三算全能競賽

7月31日大伙在主辦單位中華珠算學術研究學會林老師、游老師的安排和本會安老師連絡之下，一大早分別由不同的起點搭車中午時間到達台中沙鹿的翔園。園門口我們經過了大型氣墊牌樓，金黃底色大紅世界城市杯，在綠樹夾道的太陽光下特別顯眼。各參賽隊陸續抵達，接待、報到與寒暄現場熱熱鬧鬧，園區內鬱鬱蒼蒼，房舍都被蒼翠拱衛著。內裡都有大客廳及四人、八人、十人不等的臥室，也都有大餐廳。下午參觀航太園區有身穿飛行員壓力裝，戴飛行頭盔的真人大小模特兒。室外還有編號0902的雷鳴攻擊機(XA-3,是航空工業發展中心的AT-3實驗機)和編號5308虎紋塗裝的AIDC Tiger 2001(F-5E)。還在沙鹿廠參觀IDF原型機、退役的空軍一號機等。

夜市街的活動讓大家體驗台灣的夜市景象，每人都有180元的點券可以自由花用。攤商是由外面的夜市進來擺攤，熱鬧的街邊有刈包、棺材板、滷肉飯、大熱狗、火燒冰、烤魷魚和說不完的美食，一邊紅布圓桌，板凳，人潮往來，還有時興音樂，燒烤煎煮，美食的氣味從黃昏到掌燈，夜市一條街，讚！

8月1日，競賽會場後寫著“靜、竟、勁、競、敬”五個大字，是今年大會的主軸吧。會場前藍白圖案則寫著“2010世界城市杯三算全能競賽在台灣”；左右兩旁還有汽球編排而成的算盤，金黃的邊白色的珠，

算珠看得出列出 20100801 的日期數字，頗具匠心。賽前儀式還有敲鑼打鼓，由十人大鼓隊擊鼓開場，節奏有力、聲震全場。再由漢翔董事長、省商葉主委、主辦單位中華珠算學術研究學會李理事長錫津先生敲鑼。鑼聲一響，算珠連響響不停。鑼聲再響，三算過招招數高。鑼聲三響，世界一家家天下。競賽時家長未能進入試場而在 102 室經由視訊轉播觀看，所有學生均穿大會橘黃 T 恤已就座。

中美珠心算學會有兩隊：會長黃惠姜任團長，北加州隊由北加隊由分會會長謝秀枝領隊在余緻盈掌旗學會會徽引領下入場。南加隊伍由副會長安秋玲領隊，安品安執旗帶領入場。司儀也慎重宣佈入場的中美珠心算學會是 2002 首屆世界城市杯的主辦單位。隨後日本、馬來西亞、中國珠算博物館、福建連江縣、香港、高雄中國心算及中華珠算研究學會各縣市代表隊等入場。由首次參加的印度壓軸。競賽前並有選手宣誓儀式。競賽時間乘、除、加減各為三分鐘，珠算五分鐘。在一長聲哨音響起，全體學生伏案作答，會場一片肅靜；台上的監賽貴賓及場後監考也安靜的審視著，直到短促兩哨音響起，凝凍的氣氛瞬間瓦解，直到下一場哨音再起。珠算競技則聽到算珠噼哩啪啦，此起彼落。有單手撥珠，也有雙手撥珠，還有使用心算的，各展其才、各顯神通。賽後大家都上車到月眉育樂世界，舒解身心，由學生代表、義工家長和大會小隊輔分別帶領各自散去，橘黃色的人潮就滿佈園區四處了，老師們則參與閱卷評分工作。

營火晚會也是非常熱鬧。大家聚集在漆黑的操場，一起玩團體遊戲與活動，大家手上握著藍、綠、紅的螢光棒，夜色中煞是好看。團康活動的隊員一一帶領各隊拍手、握手、站立、蹲下、剪刀、石頭、布，花樣百出。營火時刻來臨，火把入場經過各隊，最後點燃熊熊營火；同時司令台上烟火像流蘇瀑布雨絲燦爛流下，燃起一片喧嘩熱鬧。晚會在大會主席李理事長溫馨的圍爐夜話中落幕。

8 月 2 日上午，老師們參加教師座談會。此次大會教學座談會的文章有 130 多篇，其中包含很多學生作品。本會有顧問、老師、會員學生、學生及家長文章共二十四篇，大會一一頒發獎狀表揚作者，本會四位老師亦獲頒獎牌。黃老師代表中美珠心算學會致詞，感謝大會工作人員奉獻心力，也借用杜威(John Dewey)「教育即生活」與大會「珠算生活化」的理念相互印證。家長們則參加李理事長內容豐富、精彩有趣的

專題演講，學生們參加大地遊戲—民俗童玩，合作競賽闖關遊戲。

在享用大會安排的豐盛午餐之後，隨後展開頒獎典禮，會場分團體及個人兩個場景，先頒獎、照相，下台後再陪家長搶鏡頭，留下珍貴難忘的回憶，會場真是一片歡欣熱鬧，活動圓滿完成。學生競賽成績優異：總冠軍有張泰倫、陳藝心、蔡哲倫、潘郁如、楊夢雲、Annie Pan；金牌有余緻盈、馮思齊、蔡沐辰、呂亭霆、陳威廷、沈佐霖、塗婉琳、江念哲、章其翰、尤怡琳、嚴喬玓；銀牌：李偉祥、尤怡凡、沈鈺庭、簡得原、Elaine Lin、嚴喬安、簡利原。

感謝主辦單位一年來的費心、用心和愛心，為我們暑期競賽及親子活動寫下美好的記錄。也謝謝本會顧問、老師和家長在幕前幕後的幫忙參與！